

长时间不充电 电动车电池会“饿死”

两种方法重新激活

冬天气温骤降，不少人都把电动车“封存”起来，等到来年开春再骑。没想到，过了几个月后，再去骑车时，一些车主发现电动车彻底“没电”了，充电也充不进去。这不，家住后北屯的刘女士就遇到了这种问题，她将电动车推至维修店，师傅在专业检修后，表示电池已“饿死”，需要更换电池。对于师傅的解释，刘女士一脸不敢置信，怎么刚买了一年的电动车会出现这种情况，这也未免太娇弱了。

» 现象较常见

这两天，在金刚里、后北屯、和平北路的一些电动车维修店，总有市民来反映电动车充不进去电的问题，其中不乏购买电动车时间不长的市民。

2024年春，赵先生为了方便接送孩子，买了一辆电动车，当时车子非常好骑，充一次电可以骑两到三天。转眼到了冬天，赵先生嫌骑车冷，便把电动车闲置在院子里。随着天气转暖，赵先生推出车子，准备再次使用，没料到电动车彻底充不进去电了。找到维修师傅后，对方解释电池已“饿死”，需要更换新电瓶。

无独有偶，家住北大街的小辛也遇到了类似的问题。2023年10月，他购买了一辆电动车，使用了一年多，2024年冬天闲置了几个月，之后电池无法正常充电。经过询问，才知道是电池长时间未充电导致电量亏损，电池“饿死”了。随后，小辛找到商家希望免费更换，但被对方拒绝，最后小辛自费更换了新电池。

在采访中，一些电动车维修店老板表示，很多消费者对电池“饿死”这一说法闻所未闻，事实上，在电动车行业，这是常见的电动车问题。台铃、爱玛等电动车门店销售人员均表示，电动车长时间不充电就会出现充不进去电、电池“饿死”的情况。

» 为何会“饿死”

电池是电动车最核心的零部件，也是消费者购买电动车最关注的零部件。目前，电动车的电池主要由锂电池、铅酸电池两大类电池构成。跟其他电池相比，铅酸电池具有价格低廉、可回收、安全性能高的特点，理论上，铅酸电池的使用寿命在2年左右，可以承受大约400次的深充深放电。

一些知名电动车门店销售人员解释，很多消费者习惯于每次都将电动车的电用尽之后才进行充电。这样看似是“及时”充电，其实对电池的损害非常大。因为深度放电会造成电池内部盐化，严重时造成电池变形膨胀，产生安全隐患。

建设路新日电动车门店销售人员表示，电池之所以会“饿死”，就是由于电池长时间未充电，电池极板发生不可逆硫酸盐化现象，导致电池充不进电，或者就算充进去也会很快放完电的情况。

“蓄电池行业标准上对电池的循环寿命要求为70%放电，这也表明电池放电深度越浅，电池的循环寿命越长，电池的使用周期越长。”他补充道。



漫画来源于网络

» 激活有办法

采访中，一家知名电动车门店的专业维修人员告诉记者，电动车电池“饿死”之后，车主发现充电充不进去，往往会选择去维修店维修，对方可能会让换电池，至少得花几百元。其实，大多数的电池“饿死”，并不是真的坏了，要是换电池的话，可能会花冤枉钱，有两种方法拯救电池“饿死”。

一、电动车两个月内没骑，电池属于“轻度饿死”，这时候只需要使用低一级别的充电器对电池充电，例如60V

的电动车，使用48V充电器，充满8个小时，就能让电池重新激活。

二、电动车超两个月以上没骑，属于“重度饿死”，需要找一个大电流的充电器来刺激充电8个小时，一般激活后就可以正常使用。

此外，需要提醒大家的是，电动车长时间不用的话，可以把电充满，然后把空气开关给关上，这样电动车放多久都没事了。

记者 张慧



随着我市旅游市场快速发展，越来越多外籍游客来并游览。为进一步提高服务水平，太原公交第四汽车公司五车队对驾驶员开展“公交驾驶员应用外语口语专项培训”。图为2月24日，驾驶员正在学习外语。
郭苑甫 蒋欣 摄影报道

今秋起我省不再新增脱产学历继续教育专业点

本报讯(记者 张晓丽)2月24日从省教育厅获悉，自2025年秋季起，高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称，统一称为“非脱产”，原则上不再新增脱产形式的学历继续教育专业点。

省教育厅部署了本年度高等学历继续教育专业和校外教学点设置管理工作。按照要求，各高校要将继续教育纳入学校落实《教育强国建设规划纲要》的整体安排，统筹考虑学校办学定位、学科专业优势、专业市场需求及学习者就业竞争力，持续优化专业结构，规范专业设置管理。各高校连续3年及以上未招生的专业和生源较少、难以独立成班教学的专业，原则上不设置为今年拟招生专业。与上一年招生专业相比，专业名称、修业年限、培养层次、办学形式(如脱产变为非脱产)等关键办学信息发生变更的拟招生专业，均按照新设专业程序和要求提交材料和开展备案。

在校外教学点设置方面，各市、各高校将严格执行教育部通知“积极推进校本部加线上教学的培养模式，坚持从严控制新增校外教学点，特别是依托民办非企业单位设置的校外教学点”要求，组织开展校外教学点设置与管理，持续优化校外教学点布局。去年已备案的校外教学点和今年新设校外教学点均须按相关要求进行填报并备案。主办学校设置开设临床医学类、中医学类等学历继续教育专业的校外教学点，校外教学点设点单位应为开设相同层次、相同医学类专业的院校。

我省今年上半年自考免考25日起申请

本报讯(记者 张晓丽)2月23日省招考中心发布消息，我省今年上半年自学考试课程免考网上申请时间为2月25日8时至3月1日18时，免考申请对象为取得我省一门及以上自考统考合格课程，且符合我省免考规定的考生。

考生在规定时间内，登录山西招生考试网(<http://www.sxksx.cn>)，详细了解我省高等教育自学考试免考的有关规定和政策，选择符合要求的课程进行申请。在其他网站上申请一律无效。

持学历证书免考的考生，申请自学考试专本科学历层次免考的考生，须授权验证专本科学历。持各类等级证书免考的考生，按照本人申请免考项目的提

示，准确填选证书相关信息，并上传证书扫描件照片。

在免考申请期间，考生如发现个人免考材料或课程信息填写有误需修改免考信息的，本人可携带身份证、免考申请信息详情页到确认点提出退回申请，原免考申请退回后可重新申请。每个考生重新申请机会仅限一次。